

ГРОДНЕНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ

# ВЕЩОМОСТИ

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА ГРОДНЕНСКОЙ ЕПАРХИИ    ОСНОВАНА В 1901 Г. ВОЗОБНОВЛЕНА В 1992 Г.

**В праздник Воскресения Христова архиепископ Артемий возглавил Пасхальные богослужения в кафедральном соборе Гродно**



ГРОДНЕНСКАЯ ЕПАРХИЯ  
БЕЛОРУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ

**Женщина в Библии**

СТР.6

**Христианская биоэтика в Беларуси: состояние и перспективы**

СТР.8

**Отстоять или встретиться с Богом?**

СТР.11

**В Волковыске состоялся круглый стол «Семья без насилия. Основные семейные ценности»**

Круглый стол «Семья без насилия. Основные семейные ценности» состоялся в Волковыске 26 апреля. Данное мероприятие было организовано Волковыским центром социального обслуживания населения для учащихся Волковысского аграрного колледжа и лиц из числа детей-сирот.

Перед собравшимися выступила детский врач-нарколог, которая рассказала о проблеме наркомании и алкоголизма, сделав акцент, что в большинстве случаев именно эти проблемы являются причиной проявления в семье насилия. Также выступила психолог соццентра, которая в виде игрового тренинга рассказала о семейных ценностях.

В работе круглого стола также принял участие православный священник, клирик Свято-Петропавловского собора иерей Александр Богдан. Отец Александр дополнял сообщения выступавших, рассматривая обсуждаемые вопросы в христианском контексте.

После официальной части мероприятия священник, уже в неформальной обстановке, побеседовал с молодежью на темы семьи, вреда алкоголизма, наркомании и ответил на различные вопросы.

Мария БАКУН



ГРОДНЕНСКАЯ ЕПАРХИЯ  
БЕЛОРУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ

■ Архирей

## «ПАСХАЛЬНАЕ ВІНШАВАННЕ ВЫСОКАПРААСВЯШЧЭННЕЙШАГА АРЦЕМІЯ, АРХІЕПІСКАПА ГРОДЗЕНСКАГА І ВАЎКАВЫСКАГА»



Хрыстос уваскрэс!

Дарагія браты і сёстры!

Ад усёй душы віншую вас са святам Светлага Хрыстова Уваскрасення – Пасхай Гасподняй! Вось ужо амаль дзве тысячы гадоў гэтымі словамі хрысціяне вітаюць адзін аднаго і дзеляцца пасхальнай радасцю аб Уваскрэслым Госпадзе Ісусе.

Уваскрасенне Хрыстова – фундамент нашай веры, краевугольны камень, пакладзены ў падмурак нашай надзеі на збаўленне. Паводле слоў апостала Паўла, “калі Хрыстос не ўваскрэс, то і пропаведзь наша марная, марная і вера ваша” (1Кар.15:14). Мы ведаем і верым, што Уваскрасенне Хрыстова – не проста прычына штогадовага святкавання, а крыніца моцы і перамянення нашага жыцця. Господзь перамог смерць для таго, каб усіх нас, без выключэння, паклікаць да вечнага, блажэннага жыцця – а значыць, да адзінства з Самім Богам.ё

Уваскрасенне Хрыстова напаўняе наша жыццё сэнсам, дае веру ў будучыню. У гэты Вялікі Дзень шчыра жадаю ўсім вам дапамогі Божай і Божага благаслаўлення, здароўя, спакою і дастатку, шчасця і дабрабыту. Няхай у нашых сем’ях заўсёды пануе любоў і ўзаемаразуменне, а ў душах – неўміручая пасхальная радасць. Няхай гэтая радасць умацоўвае ў нашых сэрцах і веру, і надзею, і любоў і да Бога, і да ўсіх людзей, якія вакол нас. З Пасхай Гасподняй вас, праваслаўныя! Хрыстос уваскрэс!



## ■ Хроника

## Архиепископ Артемий принял участие в Республиканском научно-практическом семинаре, посвященном взаимодействию Церкви и учреждений образования

14 апреля 2016 года актовом зале церковно-приходского комплекса Свято-Покровского кафедрального собора города Гродно прошел Республиканский научно-практический семинар «Реализация инновационных проектов духовно-нравственного воспитания дошкольников и школьников на православных традициях белорусского народа в Гродненской области».

Мероприятие было подготовлено и проведено совместными усилиями Министерства образования Республики Беларусь, Управления образования Гродненского облисполкома, Гродненского областного института развития образования, Отдела религиозного образования и катехизации Гродненской епархии Белорусской Православной Церкви, Центра православного просвещения преподобной Евфросинии Полоцкой.

Участниками работы семинара стали консультанты инновационных проектов, директора и заместители директоров по воспитательной работе, учителя учреждений образования, осуществляющих

инновационную деятельность, заведующие и заместители заведующих по основной деятельности, воспитатели инновационных групп дошкольных учреждений, представители органов управления образованием, методических структур, представители Белорусской Православной Церкви.

Семинар состоял из пленарного заседания, которое прошло в актовом зале Свято-Покровского кафедрального собора г. Гродно, а также из двух секций на базе государственных учреждений образования «Средняя школа № 38 г. Гродно» и «Ясли-сад № 77 г. Гродно». Перед началом мероприятия в Свято-Ольгинском храме г. Гродно был совершён молебен о начале всякого доброго дела.

С приветствием в начале пленарного заседания к участникам семинара обратились Высокопреосвященный Артемий, архиепископ Гродненский и Волковысский, и Курганская Галина Владимировна, первый заместитель начальника управления образования Гродненско-



го облисполкома. Затем с докладами на пленарном заседании выступили: Намчик Виктор Николаевич, профессор кафедры общей и профессиональной педагогики ГУО «Республиканский институт профессионального образования», доктор педагогических наук, профессор; Бройко Александр Васильевич, директор Центра православного просвещения преподобной Евфросинии Полоцкой; Слинко Игорь Анатольевич, стар-

ший преподаватель кафедры образовательных технологий ГУО «Гродненский областной институт развития образования», областной координатор деятельности по инновационным проектам; иерей Игорь Данильчик, руководитель отдела религиозного образования и катехизации Гродненской епархии; протоиерей Евгений Павельчук, духовник клуба «Славяне».

Затем работа семинара переместилась в секции, в

которых были продемонстрированы практические наработки по духовно-нравственному и патристическому воспитанию учащихся на православных традициях белорусского народа.

Завершился семинар увлекательной экскурсией по Свято-Борисо-Глебской (Коложской) церкви и историческому центру Гродно.

*Руководитель отдела катехизации и религиозного образования иерей Игорь ДАНИЛЬЧИК*

## В храме святителя Луки открылась выставка работ художника Владимира Казакова



10 апреля 2016 года в храме святителя Луки при Гродненской областной клинической больнице открылась выставка картин художника Владимира Казакова.

Владимир Константинович Казаков родился на Брянщине. По окончании школы учился в художественно-промышленном училище в Сергиевом Посаде, работал в Киевском театре оперетты художни-

ком-декоратором, затем художником в Санкт-Петербурге (тогдашнем Ленинграде).

В Гродно переехал после учёбы в Минске, работал художником-монументалистом, а также в технике мозаики, фрески, выполнял работы не только в Гродненской области, но и по всей Беларуси. В последние годы работал зав. отделом дизайна в Гродненском колледже искусств. Сейчас на

пенсии, но продолжает работать в колледже.

По окончании презентации работ художника настоятель храма протоиерей Александр Хомбак поблагодарил Владимира Константиновича и пригласил всех желающих ознакомиться с картинами поближе.

Выставка пробудет в храме до 10 мая 2016 года. Вход свободный.

*Дмитрий КОРОЛЬ*

## Ученица детской иконописной студии при Покровском соборе стала победительницей международного конкурса

16 апреля 2016 года в Москве состоялась церемония награждения победителей творческого конкурса, посвященного архитектурным элементам Покровского собора (Храм Василия Блаженного). В номинации "Оригинальное воплощение" победительницей конкурса стала воспитанница детской иконописной студии при Свято-Покровском кафедральном соборе г. Гродно Ирина Можджер.

Конкурс "Покровский собор: от А до Я", приуроченный к Международному дню охраны памятников и достопримечательных мест, проходил с 25 января по 18 апреля 2016 года. В нем приняли участие 1018 детей из 179 населенных пун-

ктов России, Украины и Беларуси. Вместе они написали архитектурную азбуку храма и создали его собирательный, неповторимый образ.

Несмотря на дождливую, холодную погоду в Парадных сенях Государственного исторического музея собралось более 170 гостей. Праздничная атмосфера царил в помещении с первых минут церемонии. Проводили ее воспитанники Студии литературного творчества из Дома творчества на Воробьевых горах под руководством С.А. Силантьевой. Завершился праздник экскурсиями по Покровскому собору для гостей церемонии.

Дарья КАЛИБЕРДА



## Пасхальная ярмарка в поддержку подопечных детей Гродненского благотворительного общества

22, 23 и 24 апреля 2016 года в торговом центре «OldCity» проходила Пасхальная ярмарка от Гродненских мастеров в поддержку подопечных детей Гродненского благотворительного общества. Организаторами мероприятия выступили Гродненское благотворительное общество (учредитель - Гродненская епархия Белорусской Православной Церкви) и торговый центр «OldCity».

Во время Пасхальной ярмарки было представлено огромное количество различных изделий ручной работы, начиная от мягких игрушек и заканчивая керамическими изделиями, от известнейших мастеров г.Гродно: Ирины Воробьевой, Эллы Едешко, Натальи Кирейчук, Сергея Радугина, Татьяны Чечётки, Татьяны Шубиной и Натальи Евсений. Также, вниманию посетителей был предложен широкий ассортимент изделий ручной работы, а также изделия от «Церковной лавки»



Гродненской православной епархии и от творческой студии семейного центра «Рамонак» при храме в честь Усекновения Главы Иоанна Предтечи города Гродно.

Помимо самой ярмарки, 23 апреля все желающие смогли принять участие и в мастер-классах по изготовлению пасхальных подарков и сувениров сво-

ими руками. Волонтеры Гродненского благотворительного общества провели мастер-класс по изготовлению текстильной игрушки «Зайчик в корзинке».

Процесс изготовления игрушки своими руками настолько понравился как детям, так и взрослым, что вместо запланированного двухчасового мастер-клас-

са, мастер-класс продлился более трех часов. Юлия, участница творческой студии семейного центра «Рамонак», провела мастер-класс по изготовлению праздничного пасхального веночка из фоамирана «Пасха в нашей семье». Мастер-класс о том, как можно сделать своими руками креативного пасхального зайчика из бумаги, показал Детский центр

развития «Семь гномов».

Завершил программу мастер-классов Центр дошкольного развития «Мозаика». Детям было предложено при помощи различных интересных и нестандартных украшений создать из разноцветного соленого теста свое собственное пасхальной яйцо.

Также, на протяжении всех трех дней на ярмарке были представлены настоящие, живые и пушистые декоративные кролики.

В результате проведенной Пасхальной ярмарки было собрано более 10 млн. рублей, которые будут направлены на оказание помощи и поддержки подопечным детям Гродненского благотворительного общества (детям-инвалидам, детям-сиротам и детям из многодетных, неполных и неблагополучных семей).

Директор Гродненского благотворительного общества  
Антонина МИСЮКЕВИЧ

## В день праздника Входа Господня в Иерусалим на приходе великомученика Георгия агрогородка Голынка освятили колокола

Весна 2016 года. Переменчивый апрель несёт низко над землей тяжелые, холодные, словно осенние, тучи. Мелкий, ровный, зябкий дождь не переставая поливает и без того влажную землю. Казалось бы, должно быть грустно и тоскливо, а нет!

Сегодня 24 апреля, Вход Господень в Иерусалим, Вербное Воскресенье! Православные христиане Голынковского прихода собрались в храме Святого Великомученика Георгия Победоносца, чтобы встретить Господа Иисуса Христа вербами, цветами и чистым сердцем.

Служба идет торжественно и чинно своим чередом. Мерцают лампы, чуть подрагивает пламя свечей. Многолюдно. Верующие выстроились к исповеди. Отец Александр выслушивает всех внимательно. Хор поет праздничные тропари и молитвы. Литургия...

Подшло время освятить вербы. На первую

зелень, счастливые и умиротворенные лица людей батюшка щедро кропит святую воду. Все радостно улыбаются, хорошо-то

в Голынковской церкви освящаются колокола! С этого момента наш храм обрел свой многозвучный голос! Восемь колоколов

ние его, или во дни или в ночи, возбудятся к словословию имени Святого Твоего». Созывать верующих к богослужению,

звон.

В ударах церковного колокола скрывается дивная, глубоко проникающая в сердце человека сила. Полюбив церковный колокольный звон, православный народ соединил с ним все свои торжественные и печальные события.

Временно наши колокола разместились в притворе церкви, сегодня еще не было возможности их услышать. Но они уже освящены и на Страстной седмице совершится их подъем на звонницу.

Мы, прихожане, с нетерпением ожидаем дня Христова Воскресения, Пасхи. Ведь в этот день к торжественному хору чистых голосов наших певчих присоединится торжествующий, громкий хор колоколов на звоннице! Пусть услышат все окрест их пасхальный благовест!

*Прихожанин храма св. вмч. Георгия Победоносца а.г. Голынка  
Сергей Анатольевич ХУДЯЕВ*



ГРОДНЕНСКАЯ ЕПАРХИЯ  
БЕЛОРУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ

как! Вербница!

Но сегодня служба в нашем храме на этом не заканчивается, сегодня состоится необычный чин. Для каждого храма он особенно важен. Сегодня

от 7 до 400 килограмм весом пожертвовали добрые люди.

В «Чине благословения колокола» сказано: «яко да вси слышащие звене-

выражать торжество Церкви и её богослужений, возвещать не присутствующих в храме о времени совершения особенно важных частей богослужений - вот для чего употребляется колокольный

## У Пакроўскім саборы адслужылі малебен за Беларусь з нагоды 30-годдзя Чарнобыльскай трагедыі

26 красавіка 2016 года споўнілася 30 год з дня аварыі на Чарнобыльскай АЭС. З гэтай нагоды ў Свята-Пакроўскім кафедральным саборы г. Гродна пасля Літургіі раней асвячонах Дароў настаяцель і духавенства сабора адслужылі малебен за Беларусь.

"Наш святы доўг памянуць гэтую трагічную дату ў малітве да Бога, папрасіць Яго, каб Ён у будучыне прадухіліў такую кару, якой стала для нас Чарнобыльская трагедыя", - сказаў пасля малебну протаіерэй Георгій Рой.

26 красавіка 1986 года ў 1 гадзіну 23 хвіліны па кіеўскім часе выбух на чацвёртым энергаблоку ЧАЭС цалкам разбурыў рэактар. Сумарная радыяцыя ізатопаў, выкінутых у паветра, складала 50 мільёнаў кюры, што ў 30-40 разоў больш, чым пры выбуху бомбы ў Хірасіме ў 1945 годзе. Радыеактыўнае воблака прайшло над еўрапейскай часткай СССР, большай часткай Еўропы, усходняй часткай ЗША. Забруджванню найбольш падвергліся тэрыторыі Украіны, Беларусі і Расіі.

*Мікалай БАЙДА*



Читая Библию

# ЖЕНЩИНА В БИБЛИИ



*«Во Христе... нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе» (Гал. 3, 28).*

Третья неделя по Пасхе - Неделя святых мироносиц. Праздник, являющийся своего рода всеправославным женским днем. Что же мы можем прочесть в Священном Писании о женщинах?

Библию зачастую обвиняют в том, что она якобы не наделяет женщин равным статусом с мужчинами. Действительно, поверхностное прочтение отдельных отрывков закона Моисеева и посланий апостола Павла может навести именно на такой вывод. Однако более внимательному читателю Писания открывается особое уважение к женщинам, берущее начало еще в библейской истории Сотворения, и даже фрагменты с неоднозначным толкованием не противоречат этому, если рассматривать их в историческом контексте. Начиная с первой главы Писания, женщинам отводится более высокое место, чем в других древних текстах. В книге Бытия (1:27) сказано, что женщины, как и мужчины, сотворены по образу Божию.

Имеющиеся свидетельства демонстрируют, что со времен патриархов духовная жизнь женщин считалась не менее полноценной, чем духовная жизнь мужчин.

Когда Исав и Иаков бились в утробе Ревекки, она спросила о них Бога (Быт. 25, 22-23) напрямую, а это значит, что женщины были вольны обращаться к Нему без мужчины-посредника. Некоторые женщины, например, Мариам (Исх.15, 20) и Олдама (4 Цар. 22, 14; 2 Пар. 34, 22), были известны как пророчицы и, по всей видимости, пользовались таким же уважением, как и пророки-мужчины. Говоря о женщинах-судьях, стоит вспомнить Варака, который не соглашался вступить в битву без Деворы и этим показывал свою уверенность в том, что с ней пребывает Бог (Суд. 4).

Женщины могли принимать – на абсолютно тех же условиях, что и мужчины – обет назорейства, который был высшей степенью посвящения Богу для иудеев не из колена Левиева, о чем сообщает 6-я глава книги Чисел. В этом тексте открыто подчеркивается, что женщины имели возможность нести священное служение Богу. В иудейской культовой практике женщины не могли выполнять священнические функции, однако такое назорейское служение было им доступно, и благодаря ему они реализовывали свое стремление к святости и подвижничеству.

Недовольство библейским патриархатом по большей части связывают с Законом Моисеевым. Однако в области прав



женщин он во многом превосходил другие кодексы древности. Например, в случае прелюбодеяния Закон Моисеев предписывал предать смерти как женщину, так и мужчину (Лев. 20, 10), в отличие от других древних законодательств, которые предусматривали наказание только для женщины.

Если же Закон и подходил по-разному к мужчинам и женщинам, то всегда ставил женщин в более выгодное положение. Например, женщина, поспешно давшая обет, освобождалась от его исполнения, если ее отец или муж, в зависимо-

сти от семейного статуса, не давали на это своего согласия (Числ. 30). Мужчины же такой возможности не имели. Следует отметить, что за мальчиков и девочек была установлена одинаковая жертва. Это однозначно подтверждает, что в глазах Бога сыновья и дочери имели одинаковую ценность. Другие ветхозаветные установления также пеклись о благе женщин. В случае изнасилования Закон обязывал мужчину материально обеспечивать пострадавшую женщину до конца ее жизни (Быт. 22, 28-9). Закон также требовал достойно относиться к жен-

щинам из завоеванных народов. Если у иудея не было сыновей, его дочери имели право наследовать землю (Числ. 27, 36).

В Писании запечатлено множество положительных женских образов. Еврейские повитухи сохраняли жизнь родившимся мальчикам-евреям, и за это Бог благословлял их семьи (Исх. 1, 15-21). Библия одобрительно отзывалась о Раав, которая укрывала соглядатаев из еврейского народа (Числ. 6; Евр. 11, 31; Иак. 2, 25) и впоследствии, присоединившись к нему, даже вошла в число предков Иисуса Христа (Мф. 1, 5). В этом родословии упоминается еще одна женщина, образец верности и преданности – Руфь (Мф. 1, 5), ставшая прабабушкой царя Давида (Руф. 4, 17). Есфирь, повинувшись своему двоюродному брату Мардохею, спасла еврейскую диаспору в Персии. Книга Притчей Соломоновых персонифицирует Мудрость, изображая ее в женском образе, и трудно найти в древней литературе более возвышенный гимн женщине, чем 31-я глава Притчей.

В отличие от некоторых произведений раввинистической литературы, Библия никогда не высмеивала и не злословила женщин. В Писании есть отрицательные женские образы (в частности Далила и Иезавель), но Библия не делает обобщений о порочности женской при-

роды. В Библии немало и отрицательных персонажей-мужчин. Поэтому представление о женоненавистничестве Писания несостоятельно.

Как это ни парадоксально, особенно в свете обвинений иудаизма в патриархальном засилии, женщине-язычнице было проще принять иудаизм, чем мужчине. От мужчин требовалось обрезание, поэтому зачастую они предпочитали оставаться «богобоязненными», то есть поклоняться Богу истинному, не обращаясь при этом в иудаизм. Женщинам же войти в народ Божий было гораздо легче.

Почтительней, чем иудаизм, к женщинам относится, пожалуй, только христианство.

В Новом Завете описано множество достойных женщин. Пресвятая Богородица решила поверить Богу и стать матерью Мессии, рискуя быть опозоренной, всеми униженной и даже побитой камнями за внебрачную беременность (Мф. 1; Лк. 1). Хотя апостолами были избраны только мужчины, в окружении Иисуса было немало женщин, среди которых встречались и состоятельные, которые, возможно, помогали Ему своими средствами; в Библии сказано, что среди последователей Христа были «многие женщины», которые служили Ему (Мф. 27, 55).

Примечательно, что первыми свидетелями Воскресения тоже оказались женщины. И это при том, что ко времени жизни Христа иудейская культура значительно отошла от библейского мировоззрения, и свидетельство женщин, как правило, уже считалось менее достоверным, чем мужское; оно даже не имело силы в суде. После субботнего покоя ко гробу пришли согласно Евангелию от Матфея (28, 1-10) — Мария Магдалина и другая Мария; Евангелию от Марка (16, 1-13) — Мария Магдалина, Мария Иаковлева (мать Иакова, апостола от

70-ти), Саломия (мать сынов Зеведеевых Иакова и Иоанна); Евангелию от Луки (24, 1-10) — Мария Магдалина, Иоанна (жена Хузы), Мария (мать Иакова), «и другие с ними»; Евангелию от Иоанна (20, 1-18) — Мария Магдалина. Священное Предание Церкви говорит также о Марии и Марфе, Марии Клеоповой и Сусанне. Именно эти женщины вошли в гимнографию и литургические тексты под общим именованием мироносиц.

Не вызывает сомнений, что в ранней церкви женщины занимали важное положение. Прискилла активно участвовала в служении наравне со своим мужем Акилой, а если учесть, что её имя нередко упоминается перед именем мужа, возможно, она в чём-то его даже превосходила (Деян. 18; Рим. 16, 3; 1 Кор. 16, 19; 2 Тим. 4, 19). Через Фиву, по видимости, передавались письма римским верующим (Рим. 16, 1). Женщины могли

молиться и пророчествовать на собраниях ранней церкви. Апостол Павел учит женщин делать это по определённым правилам, например, с покрытой головой, но не запрещает (1 Кор. 11, 1-16). Слова апостола Павла «Жены ваши в церквах да молчат, ибо не позволено им говорить, а быть в подчинении, как и закон говорит. Если же они хотят чему научиться, пусть спрашивают о том дома у мужей своих; ибо неприлично жене говорить в церкви» (1 Кор. 14, 34-35), следует рассматривать в их контексте. Тремя главами ранее Павел не запрещает женских пророчеств

в церкви, а это означает, что в определенных случаях женщинам разрешалось говорить в собрании верующих. В данном же месте апостол Павел говорит и ритуже о порядке в церкви, запрещая женщинам принимать участие в устной оценке пророчеств, то есть женщинам разрешалось пророчествовать, но они должны были молчать, когда пророчества взвешивались и обсуждались.

На мужчин возлагается роль учить, на женщин — смиренно у них учиться. При этом Павел не говорит, что учитель онтологически превосходит учащихся у него женщин. Павел лишь запрещает женщинам учить мужчин в церкви, тем не менее, они могут свободно наставлять других женщин и своих детей, в том числе сыновей (2 Тим. 1, 5; 3, 14-15), и это только приветствуется.

Мало кто станет спорить с тем, что Библия предпи-

сывает мужчинам и женщинам разные роли. Политика, в основном, ведётся вокруг того, какие заповеди определяют различие ролей — культурные или всеобщие.

Библия, подчеркивая благость отличий, присущих природе каждого пола, защищает интересы женщин гораздо больше, чем феминизм: он как раз и обесценивает женщин, недооценивая или игнорируя их различия с мужчинами. С точки зрения феминисток, женщины и мужчины взаимозаменяемы, с точки зрения христиан, и мужчины, и женщины незаменимы.

Христиане всегда подчеркивали, что подчинение другим не обязательно означает онтологическую неполноценность. Бог-Сын покорил Себя Отцу (Лк. 22, 42), и никто из православных христиан не скажет, что от этого Христос является Богом в меньшей степени, чем Отец (Фил. 2, 6; Иоан. 10, 30). Фактически Он подчинился также Богородице и Иосифу (Лк. 2, 51), несмотря на то, что был несравнимо совершеннее их. Аналогичным образом заповедь подчиняться своим мужьям (Еф. 5, 22) не лишает женщину человеческих прав, тем более, что после этих слов Павел повелевает мужьям любить жен так же жертвенно, как Христос возлюбил Церковь.

Егор ПАНФИЛОВ



# ХРИСТИАНСКАЯ БИОЭТИКА В БЕЛАРУСИ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Составляя эти строки, я мысленно представлял, что, возможно, спустя несколько десятилетий кто-то из студентов, изучающих богословие в университете или духовной академии, пожелает исследовать, какова была роль христианских Церквей Беларуси в решении вопросов биоэтики в начале XXI века. Надеюсь, мой доклад станет неким подспорьем этому пытливому студенту или студентке в его исследовании. Но главная цель всё же не в этом. Возможно, те оценки, которые мы сделаем во время работы конференции, те выводы, к которым мы придем в результате наших дискуссий, станут новым импульсом для развития христианской биоэтики в Беларуси. Возможно, именно это и станет тем, что будущий исследователь назовет «важным шагом» или неким «поворотным пунктом».

Тема моего доклада устремлена в будущее, но всё же ни один прогноз не может считаться достоверным, если он не будет учитывать неких мировоззренческих первооснов, определяющих то или иное явление нашей жизни, а также опыта прошлого и актуально-го состояния дел.

Какова же ситуация с христианской биоэтикой в Беларуси? Ответ на этот вопрос предполагает несколько уровней рассмотрения.

Хотя во многих европейских странах христианская биоэтика имеет уже свою историю, свои устоявшиеся богословско-теоретические основания, в нашей стране это направление богословия, несомненно, новое. Поэтому для начала важно определить понятия.

## Христианская биоэтика

В богословской литературе понятие христианской биоэтики достаточно четко обозначено. Так об этом говорит в статье «Биоэтика» в «Православной энциклопедии» Силуянова И.В., ведущий российский специалист в этой области: «Биоэтика рассматривается... как одна из форм защиты богоподобного достоинства и свободы личности... и ставит своей целью защиту общественной морали и Божия дара — жизни — от человеческого произвола и беззакония. Она определя-

ет условия, необходимые для того, чтобы каждый верующий человек мог осуществить и завершить свою жизнь по-христиански, выявляет границы между медицинским вмешательством, вызванным лечебной необходимостью, и действиями людей, претендующих «поставить себя на место Бога, по своему произволу изменяя и «улучшая» Его творение» (Основы социальной концепции РПЦ. XII 1)»[1].

Таким образом, своеобразие христианской биоэтики заключается в том, что в своих этических выводах и оценках мы исходим из нашей веры, а не из соображений интересов науки, общества, государства, некоей целесообразности или выгоды. По своей сути христианскую биоэтику вполне можно определить как христианскую биотеологию[2].

Но вполне очевидно, что острота вопроса выявляется не в теоретических определениях, а в специфике приложения этих христианских принципов к ситуации с развитием биомедицины и биотехнологий в Беларуси, в готовности белорусских христиан отстаивать свои ценности, в перспективе общественного диалога.

Поскольку современная биомедицина есть новое явление в жизни нашей страны, то возникает серьезный вопрос: какие этические, моральные и идеологические основания могут быть фундаментом для разработки норм правового регулирования биомедицинских технологий? Очевидно, создание таких законодательных норм становится теперь областью своеобразной конкуренции различных экономических, идеологических, религиозных и этических концепций. Возникает ситуация, когда мы уже имеем дело с множеством различных биоэтик, основанных на разных подходах к реальности и отношению к критериям достоинства человеческой личности[3]. Эти различия влекут за собой широкий спектр практических разногласий в вопросах биоэтики.

Наибольший градус такого противостояния в Беларуси, как кажется, проявляется в столкновении традиционных христианских ценностей с соображениями экономической выгоды, которая, как пра-

вило, оправдывается некоей призрачной перспективой социальной пользы. Здесь в помощь нашим оппонентам приходит идеология современного западного секулярного либерализма. Либерально-секулярная идеология стремится упразднить моральные границы, обусловленные христианским взглядом на природу и жизнь человека, а также теорией естественного права[4]. Вме-



сте с этими набирающими силу тенденциями возникает всё большая опасность утилитарного отношения к человеку и попрания его достоинства, как сотворенного по образу и подобию Творца.

Необходимость защиты христианских ценностей и богоподобного достоинства человеческой личности вынуждает христианские Церкви Беларуси активно вступить в общественную дискуссию по вопросам применения биомедицинских технологий в целом и их юридического регулирования в частности.

## Развитие и современное состояние христианской биоэтики в Беларуси

Упомянем некоторые конкретные действия Церквей Беларуси в деле развития христианской биоэтики.

Активное осмысление темы взаимоотношений медицины и христианства началось еще в 90-х годах прошлого века. Но выступления церковных иерархов, священнослужителей и богословов на эту тему носили общий характер. Наиболее обсуждаемой биоэтической темой в этот период становится тема абортов. Все христианские Церкви Бела-

руси включаются в активную борьбу против убийства нерожденной жизни. Можно сказать, что именно эта проблема послужила своего рода катализатором для дальнейшего изучения проблем биоэтики.

Пожалуй, первым опытом участия в общественно-политическом диалоге по проблемам биоэтики стала программа сотрудничества Министерства здравоохра-

стианские Церкви Беларуси на тот момент не отреагировали на эту ситуацию ни до принятия закона, ни после.

Впервые более-менее уверенно голос христианской биоэтики в Беларуси прозвучал в контексте принятия Закона Республики Беларусь «О репродуктивных технологиях» в 2011 году. Православная и Католическая Церкви Беларуси инициировали достаточно широкую обще-

ственную дискуссию. В СМИ появился целый ряд аналитических и полемических статей христианских богословов по данной проблематике. Прозвучали официальные заявления со стороны Православной и Католической Церквей Беларуси.

В прошлом 2012 году впервые была выработана общая православно-католическая концепция поправок к Закону РБ «О здравоохранении». Эти предложения изложены в резолюции круглого стола «Новый закон “О здравоохранении”»: возможные новации в интересах демографического развития Беларуси»[6].

Разумеется, официальным заявлениям предшествовала некоторая внутрицерковная работа. За последнее десятилетие и в Православной, и в Католической Церквях Беларуси стали уделять больше внимания вопросам биоэтики. В православных и католических СМИ регулярно появлялись и появляются публикации, посвященные рассмотрению тех или иных биоэтических проблем. Характерным стало то, что авторы данных публикаций — белорусские иерархи, священники и богословы. Еще одним показателем

нания Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви, принятая в 2004 году. Пункт 10 соглашения, в частности, предусматривал: «Согласование позиций по вопросам нравственной и этической оценки применения новейших биомедицинских технологий, репродуктивных технологий, контрацепции, искусственного прерывания беременности, фетальной терапии, трансплантологии, экзтаназии и др»[5].

Следующим шагом было участие представителей Белорусского Экзархата в обсуждении в Совете Республики проекта Закона по трансплантологии в 2006 году. Тогда белорусские законодатели ознакомились с позицией Православной Церкви по проблеме трансплантологии.

2006 год был отмечен и тем, что в Республике был принят ряд документов, легализующих суррогатное материнство. В Кодекс о браке и семье РБ были внесены поправки, согласно которым «суррогатное материнство» было признано допустимым. А позже Совет Министров РБ издал постановление «О существенных условиях договора суррогатного материнства». Хри-

Еще одним показателем



возросшего интереса христиан Беларуси к биоэтике является то, что в духовных учебных заведениях стали преподаваться курсы биоэтики. К примеру, в Минских духовных академии и семинарии за последние годы был написан и защищен ряд работ, в которых рассматривались различные биоэтические проблемы [7].

Значительный вклад в развитие христианской биоэтики в Беларуси вносит Католическая Церковь, активно пользуясь в общественной дискуссии той аргументацией, которая была выработана в официальных документах Костела в контексте биоэтических дискуссий в странах Западной Европы и Америки. Через выступления белорусских католических иерархов, через публикации католических богословов и священников глубоко проработанная христианская аргументация стала частью общественного диалога в Беларуси.

Подводя первый предварительный итог, мы можем сказать, что в общественной жизни Беларуси несомненно присутствует христианская реакция на те или иные вызовы развития и правового регулирования современных биотехнологий и биомедицинских методик. С возникновением каждой новой актуальной проблемы такая реакция становится всё более явной, а это в свою очередь значит, что имеются и обуславливающие ее предпосылки, мировоззренческие основания, готовность к некоему действию. В Беларуси имеется также немалый социальный запрос на христианскую биоэтику, как со стороны светского общества, так и внутри самого христианского сообщества. Биоэтическая тематика — одна из горячих тем в современных СМИ. Характерно, что журналисты практически всегда при рассмотрении этой проблематики пытаются выяснить позиции христианских Церквей по тому или иному вопросу развития биомедицины и биотехнологий. С другой стороны, и сами христиане все больше и больше интересуются теми вопросами, которые возникают в контексте вхождения биотехнологических и биомедицинских методик в нашу жизнь. Люди пытаются понять, как то или иное явление современности соотносится с их верой. И, увы, на данном этапе как в одном, так и в другом случае мы можем констатировать некий дефицит квалифицированных ответов. Христианская биоэтика в Бе-

ларуси хотя и имеет уже некоторую предысторию, но всё же находится еще в стадии своего формирования.

### Христианская биоэтика в Беларуси как сфера экуменического взаимодействия

Специфика белорусской ситуации в том, что христианская биоэтика в нашей стране становится плодотворной и реальной почвой для экуменического взаимодействия всех традиционно представленных в нашей стране христианских конфессий. Перед лицом внешних угроз и вызовов современности, затрагивающих первоосновы христианской апостольской традиции, несмотря на вероучительные и исторические разногласия, всем нам необходимо думать о защите христианского видения человека. По-настоящему эффективной такая защита может быть только тогда, когда светское общество услышит единый христианский голос, репрезентирующий мнение миллионов наших сограждан. Думается, что наше христианское правоверие проверятся в современном мире не богословскими диспутами, а самой жизнью Церкви в постхристианском обществе. В истинном и принципиальном христианском ответе на острые и неоднозначные вызовы современности мы, верующие разных Церквей, должны будем доказать свою верность апостольской традиции и самому Евангелию.

Первый официальный опыт такого взаимодействия уже состоялся. Мы упоминали о совместном православно-католическом предложении поправок в закон «О здравоохранении». Прочитав соответствующее итоговое постановление Синода Белорусской Православной Церкви: «Считать важными сотрудничество Белорусской Православной Церкви и Минско-Могилевской римско-католической архиепархии по внесению дополнений и изменений в Закон Республики Беларусь «О здравоохранении» относительно запрета абортов и суррогатного материнства и принятие соответствующей резолюции» [8].

Считать важным, я думаю, мы можем не только этот единственный пример сотрудничества, но и саму его перспективу. Будущее христианской биоэтики в нашей стране во многом зависит от консолидации христианских сил. Для этого необходимо создать некую площадку, где и осуществлялось бы практически такое сотрудничество. Мы можем, например, говорить о целесообразности учреждения христианского межконфессионального биоэтического совета,

который бы и занимался аналитикой, выработкой совместной стратегии действий и представлял бы официальную позицию наших Церквей.

И здесь мы переходим уже к рассмотрению перспектив христианской биоэтики в Беларуси.

Итак, главная задача на перспективу развития — это консолидация сил. Специфика христианской биоэтики в том, что она, хотя и является наукой богословской, не может развиваться только лишь богословами. Для ее развития необходимо участие специалистов различных направлений человеческого знания и опыта: биологов, медиков, химиков, юристов, философов, журналистов, политиков. Несомненно, во всех этих сферах есть немало тех христиан, которые могли бы внести существенный вклад как в развитие христианской биоэтики в нашей стране, так и в защиту христианских ценностей. Теперь же наша ситуация скорее характеризуется разрозненностью усилий.

Принципиально важно для развития христианской биоэтики в Беларуси углубленное изучение опыта христианской биоэтики западноевропейских стран и Америки. Те этические проблемы, которые активно обсуждались или обсуждаются на Западе, неизбежно рано или поздно возникнут или уже возникли и в нашей стране. По этой причине нам необходимо международное сотрудничество в области христианской биоэтики. Было бы замечательно, если бы наши Церкви нашли возможность выделить стипендии студентам для изучения биоэтики на богословских факультетах западных стран. Необходимо также и регулярное проведение международных биоэтических конференций.

Как некую перспективу мы можем рассматривать и развитие христианского биоэтического образования как в сфере богословского образования, так и в системе светских учебных заведений. По крайней мере, мы могли бы предложить христианский взгляд на развитие биотехнологий как некую альтернативу той биоэтике, которая представляет интересы секулярно-либеральной идеологии.

Еще одна важная задача, стоящая перед христианской биоэтикой в Беларуси, состоит в том, чтобы научиться эффективно представлять свою позицию перед светским обществом и в информационном пространстве.

Если говорить о перспективах христианской биоэтики в Беларуси в более широком контексте, то необходимо дать и некий прогноз относительно того, какие темы могут в ближайшие годы стать наиболее актуальными.

ми.

Думается, что в ближайшие годы будут сохранять свою остроту те темы, которые активно обсуждаются и теперь. И в первую очередь это проблемы, связанные с репродуктивной тематикой: аборт, донорство половых клеток, различные аспекты практики ЭКО, эксперименты над эмбрионами, вопрос о статусе человеческого эмбриона. Отдельно хотелось бы выделить проблему суррогатного материнства. Это явление становится всё более и более распространенным.

Возможно, большую актуальность приобретет тема эвтаназии. Запрет на эвтаназию базируется главным образом на христианском видении смерти и умирания человека. Вне этого контекста обосновать запрет на эвтаназию достаточно сложно. По мере отказа общества от христианских ценностей эта тема может приобретать все большую актуальность.

Мы, думается, не останемся в стороне и от обсуждения вопросов, связанных с генной инженерией и стволовыми клетками. Но возможности нашей науки еще не таковы, чтобы быть главными ньюсмейкерами в этой области.

### Заключение

Конкретная практическая задача, стоящая перед христианской биоэтикой в Беларуси на перспективу, — это защита христианского видения человека, его богоподобной и богообразной сущности, достоинства его личности. Защита предполагает активный диалог Церкви и общества. Мы не стремимся навязывать свое видение. Но считываем на то, что позиция христиан, которых в нашем обществе большинство, также будет учитываться при выработке тех или иных законодательных положений, регулирующих применение биомедицинских технологий.

[1] Силуянова И.В. Биоэтика // Православная энциклопедия. Т. 5, С. 218.

[2] Шапошников Д.А. Биоэтика или биотеология // Электронный ресурс. Режим доступа: [http://www.missiaspb.ru/page\\_180.html](http://www.missiaspb.ru/page_180.html) Дата доступа: 20.05.2013

[3] Шапошников Д. А. Биоэтика или биотеология // Электронный ресурс. Режим доступа: [http://www.missiaspb.ru/page\\_180.html](http://www.missiaspb.ru/page_180.html) Дата доступа: 20.05.2013

[4] Ю.В. Хен в своей книге «Евгенический проект: pro и contra» приводит характерное

мнение современного американского философа Дж. М. Бьюкенена: «Тщетность просветительской надежды на “естественное” обоснование системы морали заключается в том, что никакого “естественного” порядка не существует. Это человек создает порядок из хаоса, ему присуща разумная способность вырабатывать правила, а затем придерживаться их или изменять».

Хен Ю.В. Евгенический проект: pro и contra. М., ИФ РАН, 2003. С. 114-115.

[5] ПРОГРАММА СОТРУДНИЧЕСТВА Министерства здравоохранения Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви // Электронный ресурс. Режим доступа: [http://dossier.bymedia.net/index.php?option=com\\_apressdb&view=publications&layout=entry&id=29339](http://dossier.bymedia.net/index.php?option=com_apressdb&view=publications&layout=entry&id=29339) Дата доступа: 06.05.2013

[6] Журнал № 173 заседания Святого Синода Белорусской Православной Церкви от 21 декабря 2012 года // Электронный ресурс. Официальный сайт Белорусского Экзархата. Режим доступа: <http://church.by/ru/node/275>

[7] Кононович Иван Николаевич. Нравственно-этические аспекты исследования стволовых клеток человека. Дипломная работа. Жировичи, 2008.

Сачковский Виктор, иерей. Христианско-этическая оценка трансплантации органов. Диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия. Жировичи, 2011.

Коровинский Сергей, иерей. Христианское понимание смерти и проблема эвтаназии. Диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия. Жировичи, 2008.

Волощук Валерий, протоиерей. Богословско-этическая оценка нормативно-правовых актов Российской Федерации в области применения биомедицинских технологий. Диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия. Жировичи, 2012.

[8] Журнал № 173 заседания Святого Синода Белорусской Православной Церкви от 21 декабря 2012 года. // Электронный ресурс. Официальный сайт Белорусской Православной Церкви. Режим доступа: <http://church.by/ru/node/275> Дата доступа: 16.05. 2013

# Что можно сделать для Церкви?

«Дорогие американцы, не спрашивайте, что страна может сделать для вас, - спросите, что вы можете сделать для своей страны?» - эти слова произнес Джон Кеннеди в своей инаугурационной речи. Золотые слова! С таким же призывом следует обратиться ко всем верующим: «Дорогие братья и сестры, не спрашивайте, что Церковь может сделать для вас, - спросите, что вы можете сделать для своей Церкви». Неизвестно, сколько еще понадобится времени, пока кто-то задаст этот вопрос, но хорошо, если ответ будет подготовлен заранее.

Сразу отметим, что делать что-то для Церкви может абсолютно каждый верующий христианин. Сейчас в этом многие убедятся. Напомним, что слово «церковь» один из омонимов (разных по значению, но одинаковых по звучанию и написанию) и имеет три значения: 1) храм, 2) религиозная организация и 3) Тело Христово (Еф.1:22-23). Теперь рассмотрим, что можно сделать для церкви в смысле каждого отдельного значения.

Для храма. Конечно, если есть дарования, то можно петь в церковном хоре или быть чтецом. Но музыкальный слух или дикция далеко не у всех развиты хорошо. Но это еще не все, что можно сделать для храма.

Наши храмы обслуживаются не роботами, поэтому человеческие руки всегда могут там пригодиться. Можно элементарно предложить свою помощь хотя бы в том, чтобы помыть пол. Если храм строящийся, то думаю, долго объяснять ничего не нужно. Но есть одно «но». Не каждый может обладать тем

же здоровьем, чтобы помогать физически в обустройстве храма. Кто-то предпочитает просто не забывать делать денежные пожертвования на содержание храма. Это тоже выход, но и здесь не каждый может быть на это способен. Так что же тогда делать?

А вот когда нет возможности что-то делать, то нужно тогда как раз начать не делать отдель-

ческие статьи, проводить лекции, семинары и круглые столы для светской аудитории, другими словами заниматься миссионерской деятельностью. Можно стать волонтером какой-нибудь церковной организации (будь то братство, сестричество или просто волонтерское движение) и использовать свои силы и энергию на пользу церкви. Однако здесь опять же есть одно «но». Не у каждого может

еще во II веке святитель Киприан Карфагенский говорил: «Кому церковь не мать, тому Бог не отец».

Ну и наконец, третье значение слова «церковь» - это Тело Христово. Поясним для тех, кто забыл, что это такое. В переводе с греческого слово «церковь» означает собрание. В Церкви собраны все верующие христиане, причем как живые, так и те,

деленного человечества. Церковь — живое Тело, в котором бьется единое Сердце и течет единая Кровь. И даже тогда, когда на теле появляются струпы или обезображиваются и отмирают отдельные органы, оно не перестает быть Телом» (протоиерей Александр Мень).

И вот, казалось бы, что можно сделать для этого Собрания? Дело в том, что все мы члены Тела Христового или еще можно сказать - клетки. Как и в простом человеческом организме, для оздоровления всего тела очень важно, чтобы было побольше здоровых клеток. Когда клетка полностью здорова, она сможет даже выработать иммунитет и исцелить другие клеточки или даже ткани. Важно только не расплыться силами на исправление других членов Церкви, а в первую очередь мобилизоваться в личном исправлении и совершенствовании. Христианский писатель Ф.М. Достоевский говорил так: «Хочешь изменить мир, начни с самого себя». Еще раньше святой Серафим Саровский учил так: «Стяжи (т.е. накопи) Дух мирен и вокруг тебя спасутся тысячи».

Для Церкви как Тела Христового тоже можно назвать то, что важно не делать, чтобы приносить пользу. Важно не быть суеверными, не проявлять религиозный фанатизм, чтобы не быть соблазном для других, не оставаться невеждами в вопросах нашей веры и т.д.

Очень хочется верить, что хоть кого-то зацепила эта статья и в нашей Церкви здоровых клеток станет хотя бы на одну больше.

иерей Александр БОГДАН



ные вещи. Например, не болтать в храме во время богослужения и не создавать шума; не толпиться у еucharистической чаши, креста или другой какой-либо святыни; не отвечать грубостью и хамством, если кто-то обратится с вопросом; не делать всем подряд замечания, когда люди по незнанию делают что-то не так и т.д.

Второе значение слово «церковь» - это религиозная организация. Мы являемся членами Русской православной церкви (РПЦ). Здесь сфера деятельности может быть разнообразной. Кто-то может писать апологети-

ческие статьи, проводить лекции, семинары и круглые столы для светской аудитории, другими словами заниматься миссионерской деятельностью. Можно стать волонтером какой-нибудь церковной организации (будь то братство, сестричество или просто волонтерское движение) и использовать свои силы и энергию на пользу церкви. Однако здесь опять же есть одно «но». Не у каждого может

еще во II веке святитель Киприан Карфагенский говорил: «Кому церковь не мать, тому Бог не отец». Ну и наконец, третье значение слова «церковь» - это Тело Христово. Поясним для тех, кто забыл, что это такое. В переводе с греческого слово «церковь» означает собрание. В Церкви собраны все верующие христиане, причем как живые, так и те, у кого земная жизнь уже закончилась (усопшие). Также в Церкви собраны те, кого мы называем святыми - это люди, которые настолько угодили Богу своей земной жизнью, что их потом после тщательного исследования наделили этим наименованием. Еще членами Церкви являются ангелы, Божья Матерь, а в центре этого Собрания находится глава Церкви - Христос. «Церковь с самого начала своего существования мыслилась и ощущалась своими членами как таинственное духовное единство, как мистический организм, как образ нового нераз-

у кого земная жизнь уже закончилась (усопшие). Также в Церкви собраны те, кого мы называем святыми - это люди, которые настолько угодили Богу своей земной жизнью, что их потом после тщательного исследования наделили этим наименованием. Еще членами Церкви являются ангелы, Божья Матерь, а в центре этого Собрания находится глава Церкви - Христос. «Церковь с самого начала своего существования мыслилась и ощущалась своими членами как таинственное духовное единство, как мистический организм, как образ нового нераз-

# Отстоять или встретиться с Богом?

*Небольшое размышление о том – почему нам сложно выстоять всю службу в храме и как добиться того, чтобы наше присутствие на Литургии было для нас не мукой, а радостью.*

Вчера к ночи, когда отправлялись с подружкой на Пасхальную службу, во дворе встретила соседку.

– Вы в церковь?  
– Да!  
– Счастливы вам отстоять!

Вот это «отстоять» – оно, конечно, дивное. Если не знаешь, зачем стоишь, то это именно подвиг терпеливого мучительного стояния. А если ты, что называется «в теме», то как-то и «стоится» все же по-другому.

Зачем, чаще всего, люди ходят в храм? Постоять, написать записочки, поставить свечку и освятить куличи. Ритуальное хождение. Так принято. Так делали наши бабушки и теперь исполняем мы. Мы что-то такое сделаем – и нам за это что-то такое выдадут. Талон на счастье, гарантию на благополучие. Придется погрузить, когда однажды узнаешь, что все же «нет». Ходил по расписанию, но получил не то, чего сам себе придумал и ждал. Но ходил же? И стоял!

«Постоять» на все двенадцатые праздники. А лучше каждое воскресенье отправляться в храм. Отчитаться – прибыл, за галочку, в Небесной бухгалтерии нас посчитают. Исповедь как билет на участие. Свечка как просьба о благополучии. Записочка вместо прощения и молитвы. Все просто. Но самое сложное – это вытерпеть «стояние».

Часто женщины суетятся вокруг подсвечников. Или шепчутся с товарками. Спина болит, шею ломит. Лучше, конечно, как-то двигаться и хлопотать. Не получается в «стоянии» замереть. Бывалые прихо-

жанки знают, когда можно присесть и знают, где есть скамеечки в храме. И точно помнят, когда должно встать. А в какой момент необходимо кланяться. Это неплохо, это даже хорошо. Но почему же так трудно?

Тяжелое это дело – два часа терпеть «стояние», если в храме жарко и душно. Кому-то и запах ладана не в радость. О чем поют и читают, разобраться нереально. Мысли приходят

жу, что это самое стояние может быть радостным и совсем не тягостным. Почему? Да просто потому, что знаешь, ЗАЧЕМ пришел.

Для начала, если что-то попросить и вымолить – уже не будешь смотреть на часы и тыкать пальчиком в айфон. Благо, что бабушки в храмах все меньше делают замечаний. Так что все честно. Стоишь перед Богом – а не перед сварливой бабулей и даже не перед



самые разные. Часто не совсем приятные. Можно погрузиться мысленно с кем-то из близких, погоревать о своей нелегкой судьбе. Это так, чтобы время забить. Если служба непонятна и в сердце не идет.

У каждого человека свой путь. А у пути есть этапы. Через непонимание тоже надо пройти. Через сомнения, через печали. А можно ли когда-нибудь прийти к уверенности, тоже вопрос. К вере искренней и честной. Но была бы решимость идти. И знать бы, куда. Многим удается «зависнуть» на куличах. Ничего против куличей не имею. Но удивляюсь, когда ими подменяют смыслы.

Все-таки, забегая вперед, для тех, кто не «в теме», ска-

строгим священником. Стоишь, как можешь. Или как хочешь?

Когда пришел поблагодарить Бога, порадоваться Ему, тело как будто перестает существовать. Отец Небесный помогает. Кто не испытал когда либо, как во время Литургии перестает болеть голова и не беспокоят хронические болячки? Как так? А как будто бы паришь над своими бедами телесными, бытовыми, какими угодно. В окружении братьев-христиан сердце поет песню радости и соучастия.

Господи, мы здесь, Господи! Как нам с Тобой хорошо!

Один из моих уроков – поменьше жалеть себя и сосредотачиваться на своих неудачах и недомогани-

ях. Получается по-разному. Трудно собраться или выбрать время, чтобы поехать на Литургию или всенощную. То одно, то другое мешают. И храм любимый далеко, в двух часах езды. Но никогда, ни разу я не пожалела об усталости или непонятно проведенном времени. Каждый раз это чудо, откровение, новые размышления, волшебные события. Стоит только отвлечься от себя как от «центра событий». Потому что в

Богу. Усталости почти нет. А та, что есть, какая-то не тягостная. В последний раз в конце службы хотелось привалиться на соседних «стоящих». Но больше ради смеха. Было очень жарко, я то снимала кофту, то надевала. Присесть было негде. Но все это было никак НЕ мучительно. И вот почему.

Радость! Радость и ликование! Всеобщее ликование захватывает любого ворчуна и нытика. Смех и улыбки до ушей. Вот это то самое – искупаться в «братской любви». Хотя вокруг вроде бы незнакомые люди. Но они все родные братья. Это восторг, а для кого-то открытие. У чувствующих себя посторонними, наверное, вызывает недоумение. Тому, может, достанется куличик, брошенный с алтаря. А другому – килограмм общей радости и веселья.

Христос Воскресе! Воистину Воскресе!

Если бы меня спросили, что делать тому, кто мучается «отстоять», я бы посоветовала пойти присесть, прилечь, пойти погулять за угол храма, вернуться, остаться, обратить внимание, обернуться, задуматься, прислониться к стеночке, где висит икона с любимым святым...

Чувствуйте себя свободнее. Потому что ради любви же все, ради благодарности, ради радости, а не ради пытки. Никто не осудит, никто не заругает. И вы себя не ругайте. Однажды все случится.

Христос Воскресе! Он среди нас!

Церкви есть другая главная встреча – это встреча с Богом. А не стояние с самим же собой. Даже если со слезами или с больной спиной. Слезы не мешают, Бог принимает нас в любом виде. Неудобства мельчают, комфорт не так уж важен.

Зависит от степени участия в происходящем. А это же личный выбор. И конечно опыт. Однажды каждый сможет попробовать и узнает, каково это.

Стоять перед Богом, участвовать в литургии. А не мучиться от того, что стоишь.

В этом смысле Пасхальная служба для меня – наверное, самая радостная, самая искренняя, самая наполненная отданием себя

# Старость – страна, куда все мы хотим и которой боимся

«Я почти не разговариваю с дедушкой», – говорит двадцатилетний студент. «Я не знаю, о чем с ним говорить, ему не интересно то, что интересно мне».

«Я хочу понять, как мне жить», – это уже женщина лет шестидесяти. «Нас готовили к школе, к институту, к работе... а к старости никто не готовит».

Старость? Что это? Целая страна очень разных людей, которых объединяет возраст и, очень часто, слабость, хрупкость. Но есть в ней что-то особенное. Мы все надеемся не заболеть, не потерять дом, работу, не стать беженцами, не оказаться в тюрьме, избежать бедности и слабости. Конечно, как говорится, «от сумы и от тюрьмы...», и люди в трудностях такие же, как мы, и тоже нуждаются в поддержке и заботе.

Но старость – это другое. Мы надеемся стать старыми. Ведь мало кто хочет умереть молодым.

Старость, может быть, единственная слабость, которая, как мы надеемся, коснется всех. Поэтому она и манит, и пугает. Мы боимся увидеть в сегодняшней бабушке собственное отражение в зеркале через несколько десятков лет. Мы боимся того будущего старика, который живет в

каждом из нас, и от которого не уйдешь, как можно уйти от дедушки или пожилой соседки на лавочке.

Почему, собственно, боимся? Дело ведь не только в болезнях. Мы дети своего общества, которое отбрасывает за ненужностью всех, кто представляется лишней и бесполезной обузой. Последние годы жизни – да, те самые, что подарил нам прогресс человечества, увеличив продолжительность жизни, о чем мечтали веками – кажутся теперь бессмыслицей. То, ради чего человек жил, чем занимался, к чему стремился, уходит, уходят или отдаляются близкие люди, и часто остается одно одиночество. Что дальше?

«Тогда я сказала себе: надо что-то делать. А что я еще могу? Я могу быть другом. Верным другом. Да. Если вы ищете друга, заходите меня навестить. У меня есть время, вы не помешаете. Мне интересно, что происходит на свете, я бы хотела послушать ваши истории, поговорить с вами. Я сказала себе: «всего один час». Ваш и мой. Чтобы стать друзьями, чтобы стать для кого-нибудь важной».

Это пишет Анна, бабушка из римского дома престарелых, чье письмо приводится в книге «Сила возраста: уроки ста-

рости для семей и молодежи». Так началась кампания дружбы с пожилыми людьми, союза поколений «Подари час».

И оказалось, что можно сделать шаг, преодолевая стену одиночества и безнадежности. Шаг дружбы, прихода в гости, общения, беседы. Войти в этот мир старости и открыть красоту, ценность, привлекательность пожилых людей. Это не сложно. И оказывается, мир этот совсем не серый и однообразный, и населяют его совершенно разные люди. Не категория «граждан пожилого возраста», а Валентина Александровна, Игорь Сергеевич или Раиса Михайловна. Или даже Электра-Люцина.

А еще оказалось, что мир стариков тоже меняется. Когда двадцать с лишним лет назад мы, движение «Друзья общины святого Эгидия», начали навещать пожилых людей в Пансионате для ветеранов труда, моим первым культурным шоком было знакомство с милой бабушкой Прасковьей Федоровной, у которой муж погиб на войне... Первой мировой.

Мы встречали людей, видевших царя, слушавших выступления Маяковского, «старорежимных» бабушек, родившихся и даже учившихся до революции. В Великую

Отечественную они были взрослыми женщинами с детьми на руках, у кого-то муж вернулся с фронта, у кого-то нет, кто-то сам воевал.

Татьяна Васильевна 10 лет сидела в лагере за чтение Евангелия с подругами. Многие пронесли полученную от родителей или бабушек веру сквозь всё советское время и стали для нас свидетелями живой и стойкой веры и неустанной молитвы. Сегодняшние пожилые люди – дети войны, а кто-то даже родился уже после нее. Советские люди 30-х – 40-х годов рождения, встретившие перестройку зрелыми, но еще не старыми людьми.

В наши дни, вопреки стереотипам, всё больше пожилых людей разбирается в компьютерах и заводит себе странички в соцсетях. Еще лет десять-пятнадцать, и, возможно, их будет большинство. Многие приходят к вере уже сейчас, в старости задавая себе вопросы о смысле, о главном в жизни. Их доверие Богу, в Котором в своей хрупкости они видят твердую надежду, упование, учит нас предстоять пред Ним. Какими стариками станем мы? Какой мир будет окружать нас, как сможем мы понять его, а он нас? А главное

– в чем смысл старости, этой страны, куда все мы хотим, и которой боимся? В чем найду я ценность и радость жизни, когда не смогу встать с постели? Как сделать достойней жизнь стариков сегодня, а наше общество – добрее и человечнее, чтобы в нем было место всем?

Вопросов много, но ответы на них нельзя найти в одиночку. Они угадываются во встрече, в общении. Я не знаю всех ответов, но в моей жизни есть идеал – Любовь Александровна.

Она умерла ровно пять лет назад в прекрасном возрасте 102 с половиной лет. В слабости и хрупкости старения только углублялись ее любовь, живая вера, интерес к жизни и к миру, забота о близких и дальних, тонкое чувство поэзии, которую она читала с поразительной глубиной мудрости долгих лет жизни.

И когда почти уже не было сил говорить, ее главными словами были: «спасибо», «я рада». «Вы не устали?» – спросила я ее в последний вечер ее земной жизни, сидя рядом с ней и читая ей Евангелие. И еле слышно она ответила: «Не устала».

Светлана ФАЙН  
pravmir.ru

«Гродненские епархиальные ведомости» издаются по благословению Высокопреосвященнейшего Артемия, Архиепископа Гродненского и Волковысского  
Учредитель: Гродненская епархия  
Главный редактор: Дмитрий Павлюкевич  
Компьютерная верстка: Дмитрий Павлюкевич  
Корректор: Светлана Павлюкевич

Редколлегия: протоиерей Анатолий Ненартович протоиерей Александр Велисейчик протоиерей Александр Железный протоиерей Александр Хомбак иерей Иоанн Велисейчик иерей Владимир Борисевич протоиерей Иоанн Авсиевич  
Газета зарегистрирована Министерством информации Республики Беларусь Регистрационное свидетельство №1358 от 30 апреля 2010г.  
«Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви» Свид. №189 от 2 декабря 2011г.

Издается ежемесячно на русском и белорусском языках  
Объем- 3 усл. печ. листа  
Тираж 1100 экз.  
Адрес: 230023, г.Гродно, ул. Горького, 2  
Адрес для писем: 230023, г.Гродно, ул. Ожешко, 23, тел. (8-0152) 77-06-86  
Наш адрес в Интернете: <http://www.orthos.org>  
E-mail: [gev@prihod.info](mailto:gev@prihod.info)  
Подписной индекс 63609 Для предприятий 636092

Цена договорная  
Газета набрана и сверстана в редакции «ГЕВ»  
Отпечатано в ГОУПП Гродненская типография 230025, г. Гродно, ул. Полиграфистов, 4. ЛП №02330/39 от 27.03.2014 года  
Сдана в набор 05.05.2016  
Подписана в печать (16:20) 05.05.2016  
Подписана в свет 05.05.2016  
№ 05, 2016г.  
Заказ 2280